

2021, 香港加油!

——香港市民跨年的期待与思考

本报记者 连锦添

踏入新年,香港各大商场和街道人数不如往年,但港式彩灯、主题装置照样没有缺席。受疫情影响,香港取消了原定的跨年烟花倒数活动、春节花车巡游等,人们以各种方式迎接新年。2020年12月31日晚,香港旅发局首次举办网络版的新年倒数活动,万家灯火中,传出阵阵欢呼声;电视播放着预先录制的灯光表演,千架无人机在维港上空变换图案形状,如梦幻一般,表达着对明天的憧憬。

入新年,香江百味杂陈。回顾疫境中的一年,很多市民在社交媒体上发感想,用上了“孤独”“无奈”等词语。“安”字当选2020年香港年度汉字,李时珍当选年度历史人物,道尽社会的期盼。



一月二日,香港市民在星光大道拍照游览。中新社记者 张焯摄

期待:生活安定笑常开

2020年香港经济收缩6.1%,跌幅大于1998年亚洲金融风暴时,失业率则升至10年来高位。旅游、航空、零售、餐饮业受到的打击很大。年底一份餐饮业调查报告显示,约78%受访企业出现经营困难,业者感慨“一年撑过四波疫情,太不容易了”。

但香港经济仍有相当不错的基础。金融体系仍然稳健,资本市场、房地产市场以其韧性“抗跌”。去年4月份以来资金净流入超过3800亿港元。香港交易所表示,去年全年有144家公司在港首次公开发行,募集资金逾3975亿港元,排名全球第二。

“每一串汗水,换每一个成就。”奋斗着的人们,在辞旧迎新之际感慨万千。

香港科技大学校长史维对本报记者说,疫情考验着人们的灵活度、适应力和解难能力。当各地科研人员加紧研究抑制新冠病毒蔓延,科大也努力不懈,研发了便携式检测仪、抗菌涂层、体温监控技术、可制作透明口罩的纳米薄膜等等。“新的一年仍要坚守岗位,沉着应对,一起战胜病毒。”

香港联合医院深切治疗部医生李家龙曾连续工作近30小时。他的新年愿望是医护人员、市民在抗疫上齐心协力,希望特区政府的抗疫工作更有效率,尽量做到大规模检

测,加快检测速度。

“新一年最希望不用戴口罩!”街坊们说。相比一年前港人最期待止暴制乱,今天市民更盼望疫情早日过去,可以正常工作、会友、吃好吃东西、外出旅行。上网课的学生,希望跟同学们见个面。市民期望百业复苏,人人有工开,经济再起飞。“祝愿香港天蓝水清清,生活安定笑常开!”一位市民写道。民建联主席李慧琼也表示,希望新一年早日击退疫情,笑脸重现!

特区政府官员的脸上也写满期许。香港特区政府行政长官林郑月娥元旦表示,新一年最大愿望是社会和谐,让政府和公共机构有空间做实事。公务员事务局局长聂德权说,2021年仍是充满挑战的一年,公务员队伍会继续增强对国情、宪法、基本法、香港国安法的认识,强化领导能力、创新思维,提升服务素质。

展望:砥砺前行再出发

展望2021,香港各界一致的期待是,做好防疫抗疫、振兴经济、维护国家安全及社会安宁这三件大事。

回望2020,香港市民记住了来自内地的驰援。应特区政府请求,中央部署组建内地核酸检测支持队,与特区各界协力完成普及社区检测计划,超过178万名市民参与检测。两地共建的“方舱”医院,应了香港之急。

港府也不断收紧防疫措施,推出四轮抗疫基金,其中第二轮动用库府1375亿港元,对保就业产生了效果。日前特区政府宣布已订购2250万剂疫苗,新年将为市民免费接种。

风雨同舟,齐心抗疫,也使香港民情悄然发生积极的变化。美英疫情死亡人数飙升,中国抗疫效果领先世界,香港防疫相比西方也好很多。全球疫情的强烈对照,改变了部分港人崇拜美英(甚至恋殖)的思维结构,许多市民开始反思。

当前,抗疫仍是香港的头等大事。如何严防输入、内防扩散,社会讨论很多。早前港府直言,因制度不同,难以在港实施全民检测。其防疫措施被认为是挤牙膏式的,导致迟迟未能清零。其实,香港防疫有自己的一套做法,港府吸收外地经验,已多次收紧措施,堵上多个防疫漏洞。本身是医生的行政会议非官守议员林正财表示,如果香港做足现有措施的每个环节,可以做到清零。

每个环节,都离不开普通市民自觉,城中人人都有责任。近期,有群组确诊者千方百计隐瞒聚会,逃避隔离,造成病毒扩散;有些人用水代替深喉唾液,欺骗检测;有确诊病人擅自逃离医院,警方花50小时才寻回;元旦假期大批市民未理睬警方劝喻聚集,总计几百人因违反“限聚令”被罚款或拘捕。民间智库“香江智汇”会长周伯展指出,疫情当前,对不自律者必须“他律”。

2020年,“一国”之下“两制”应有的相处之道进一步形成、生根。回望这一年,很多市民最开心的事是香港国安法实施后,街头暴力消失了,社会重归安宁。新的一年,这部法律的许多规定还需要转化为本地的制度和机制,得到切实执行,并为广大市民自觉遵守。

香港国安法效果明显,去年全年暴力活动总体受到遏止,一些“港独”组织宣布解散,反中乱港势力的头面人物有的退出政

坛,有的逃到西方,有些势力收起锋芒蛰伏起来,变换招数作长期缠斗。香港要警惕沉渣泛起,有些乱象还可能在港发生。人们从近期“捉放黎(智英)”的一回回较量,可看到香港法律斗争之复杂,司法改革之迫切。

经历黑暴与疫情的香港,在新年里应如何再出发?许多港人思考后指出,与其感叹“香港再也回不到过去”,不如加油干!

香港《文汇报》社评指出,面对百年未有之变局,港人只有拥抱变局,才能站立潮头;坚守“一国两制”信念,不偏离正轨,才能行稳致远。对一些港人来说,必须有一种对过去自我扬弃的勇气。背靠蒸蒸日上的祖国,搭上国家发展的快速列车,步伐不要踟蹰。“泛政治化”祸香港久矣,新的一年要把它抛进垃圾桶!

香港新时代发展智库主席屠海鸣提出“三个回归”:回归法治,筑牢长治久安的根基;回归理性,弥合政治化的裂痕;回归经济,彰显商业城市的魅力。2020年的香港已出现由乱向治的转机,香港仍有竞争优势,在诸多领域实力仍在,作为国际金融贸易中心的地位依然稳固,国家对香港的支持力度不减。香港更好地融入国家发展大局,积极参与国内国际双循环,可望再创辉煌。

港府财政司司长陈茂波3日表示,香港经济今年上半年仍面临较大挑战,下半年可望呈现较强的复苏动力,全年可恢复正增长。

“2021年,需要每一位香港市民好好把握。你怎样,香港就怎样;港人一起努力,香港就不会沦落,一定可以重新出发!”屠海鸣坚定地说。

(本报香港1月3日电)

光拍照。一月三日,在大平山卢吉道,众多市民前来观



银保监会:美所谓制裁在中国不具法律效力 支持为香港客户提供金融服务

本报北京1月3日电(记者欧阳洁、屈信明)去年以来,美国多次单方面对我公民和法人实体实施制裁。对此,银保监会相关负责人表示,美国依据其国内法律,单方面对我公民和法人实体实施制裁,违反了国际法和国际关系基本准则。主权不容谈判,核心利益也不可能让步。我们对此绝不承认,绝不接受。

这位负责人表示,美所谓制裁措施在中国内地和香港特别行政区都不具备法律效力。我们坚定维护国家主权、安全和发展利益,坚定支持金融机构依法依规开展业务,为包括香港和内地公民在内的所有客户提供公平优质的金融服务。

与此同时,美方金融机构对来华投资发展保持着旺盛势头。对此,这位负责人表示,过去一年里,银保监会坚决贯彻党中央、国务院扩大对外开放的决策部署,银行业保险业都有一批新引进的外资机构落地,其中相当一部分是美资机构,而且有的还设立了独资企业或控股企业。中美两国在金融领域的合作非常广泛,两国企业和人民都从中受益极大。稳定的中美关系不仅符合两国人民根本利益,而且是国际社会的共同期待。希望美方相向而行,秉持不冲突、相互尊重、合作共赢的精神,推动中美关系健康发展,共同维护国际金融市场的稳定。



港眷学纳虎头鞋

新年里纳“虎头鞋”送给小宝宝,是带着美好寓意的江南民俗。日前,在浙江省宁波市海曙区古林镇“侨胞之家”,区侨联邀请港眷和民间手艺人一起纳制“虎头鞋”,重温传统民俗,感受喜庆氛围。沙懿杉 孙勇摄

为了前行的纪念 ——《海峡评论》三十年座谈会在台举行

据新华社台北1月3日电(记者吴济海、傅双琪)“海峡评论三十年:台海形势与和平统一”座谈会3日在台北举行。近百名与会者缅怀为《海峡评论》付出心力的前辈,期待《海峡评论》等平台继续为国家统一和民族复兴鼓与呼,勇往直前。

《海峡评论》由被誉为“台湾统派的一面旗帜”的王晓波于1991年1月创刊,30年来秉持“继承台湾同胞爱国主义传统,发展中华民族和平统一理论”的精神主旨,在台湾为中华民族和平统一和伟大复兴聚合同志、勠力前行。《海峡评论》编委会表示,今后仍将牢记职责,贯彻初心,尽善竭力,勇往直前。

《海峡评论》前社长黄溪南致辞时表示,《海峡评论》创办人王晓波教授虽然已经去世,但我们要秉持他的精神继续把《海峡评论》办下去,奋勇前进。新任《海峡评论》总编辑杨开煌表示,希望有志于民族复兴、国家统一的朋友,继续以《海峡评论》为平台,为两岸和平统一来呼吁和献策。

台湾大学政治学系名誉教授张麟征作了主题发言。她表示,2020年民进党紧跟美国脚步,对大陆极尽抹黑;美国对台军售多次,双方提升所谓“交流层次”,这些对大陆来说是非常严重的挑衅,给台湾带来风险。张麟征表示,在中华民族伟大复兴的进程中,台湾问题的解决是必须迈过的坎。

台湾政治大学两岸政经研究中心主任魏文指出,由于民进党当局不承认“九二共识”并不断推出“去中国化”主张和政策,使得两岸关系陷入僵局。他认为,推进两岸经济合作制度化,打造两岸共同市场的经济整合,仍是达致和平统一目标的重要途径。

座谈会由海峡学术出版社主办,铭传大学两岸研究中心协办。

台当局领导人新年讲话“骗很大”

陈晓星

台湾讲究说话的艺术,教人说话的讲座、书籍大行其道,只叹这门方便沟通的艺术落到奸商政客嘴里就变成话术,用于欺世盗名、瞒天过海。其“作品”偷拾皆是,“新作”当推台当局领导人蔡英文的新年致辞。

蔡英文声称只要北京有心化解对立,愿意促成两岸在对等的条件下有意义的对话,等疫情得到有效控制时,期待两岸人民会逐步恢复正常有序的交流。这话落在外行的耳朵里,还真是有情有理;但稍稍了解两岸关系脉络的人就知道,话术又来了!温和有礼的表象下面,是满满的扭曲事实、撒谎成性。

既然是告别2020年的讲话,就从2020年说起。这一年,是谁挑起了两岸的对立?新冠肺炎疫情发生后,民进党当局行政部门负责人苏贞昌第一时间下令口罩禁运大陆,“一片也不行”!有台湾女艺人斥责此为“狗官”之言,被封杀至今。接下来,禁止湖北省台胞返家,湖北在自己按下暂停键之时帮助各地台胞抵达机场,量了体温做了检测,民进党当局仍然不准台胞起飞返台。与此恶行配套的是,民进党政治人物马力全开把大陆诋毁成“炼狱”,将在大陆的台湾人诋毁成防疫“破口”,一副“看你病要你命”的嘴脸,将基本的人道底线踩在脚下。凡此种种就是要将湖北台

胞返家扭曲为“撤侨”,以偷渡“台独”。为了这个政治目的,民进党当局不管台胞死活,甚至将他们的名字“注记”,武汉解封后他们都不能返家。这些都发生在蔡英文的主事之下,现在她说要大陆化解对立?大陆自疫情以来对台商、台生和所有台胞一如既往,只有帮忙,毫无歧视刁难。台胞如常入境大陆,如常在大陆学习、工作、经商……谁在歧视谁?对立的现状是谁挑起来的?蔡英文心知肚明。想用话术扮无辜就省省吧,“空心文青”言辞已经太油腻了!

蔡英文称在有效对话和疫情控制的情况下恢复两岸人民交流。的确,两岸正常交流是两岸人民共同的期待,蔡英文的话术也算抓住了这个重点。但是,要请蔡英文先解释几个问题:去年4月初武汉解封算不算有效控制疫情?别问大陆同胞,当时连台湾同胞你都不让回台如何解释?去年7月大陆恢复省际旅游算不算有效控制疫情?陆生和陆配子女仍不能回台如何解释?去年10月大陆6亿人次出游算不算有效控制疫情?但需要赴台交接工作的陆企、陆媒人员至今禁止入境台湾,等着回家看病、团聚甚至办退休手续的大陆工作人员因无人交接不能离岗,这又如何解释?所谓期待交流,是不是空话一句?谎言一句?事实胜于话术。

果然,以上的一片话术“善意”之下,蔡英文又将中国人民解放军远洋演训以“扰台”来形容而挑动台湾同胞的神经。“台独”政客一直将台湾地区的大陆军机、舰艇航迹染成“扰台”“侵台”,制造台湾同胞对大陆的仇恨,而对台湾周边的美军机、舰艇为理所当然,甚至美化台湾的方舟,并用“台湾中线”“航空识别区”这些模糊的概念误导台湾民众,企图将台湾民众绑上“台独”战车。

大陆将台湾人民视为同胞的态度一以贯之,对“台独”零容忍的立场从未改变。而民进党的话术也被越来越多的台湾民众识破并唾弃,一如他们不愿意逆“菜”顺受,坚决反对美国“菜猪”(含莱克多巴胺即瘦肉精的猪肉)进入台湾市场。

大多数台湾民众也希望两岸和平发展,民进党政客利用话术抹黑大陆、离间两岸人民感情、扮无辜装可爱,能够得手一时,怎会得利长久?终究,智商会击垮话术,事实会戳破谎言。新的一年,大家拭目以待!